

лѣиныя бѣлыя ризы, Владыко приступилъ къ совершенію Божественной литургіи, въ сослуженіи шести лицъ: благочиннаго монастыря, Андроніевскаго архимандрита Григорія, Чудова монастыря намѣстника архимандрита Марка, благочиннаго Пречистенскаго сорока, протоіерея С. С. Владимірскаго, протоіерея, Воскресенской, на Остоженкѣ церкви, Г. П. Смирнова-Платонова и двоихъ мѣстныхъ священниковъ. На маломъ входѣ, протодіакономъ подведена была къ святителю смиренная монахиня Антонія. Высокопреосвященнѣйшій Владыко, послѣ троекратнаго благословенія преклоненной главы у новопоставляемой, прочиталъ молитвы, положенныя на возведеніе въ игуменскій санъ; за симъ еще благословилъ главу ставленицы съ возглашеніемъ, что она благодатію Всесвятаго Духа поставляется во игуменію сей обители, что подтвердилось возглашеніемъ: «*ἄξια*» — повтореннымъ и на клиросахъ.

За симъ продолжалась Св. литургія при стройномъ и пріятномъ пѣніи монахинь; въ обычное время новопоставленная игуменія сподобилась Св. причащенія преподаннаго ей Владыкой. По окончаніи литургіи, святителемъ врученъ былъ игуменіи Антонія посохъ, — видимый образъ управленія, врученнымъ ей, духовнымъ стадомъ инокинь; при семъ Владыка глубокопочтительно сказалъ о ея обязанностяхъ по отношенію къ пасомымъ ею инокинямъ, а сихъ наставлялъ покоряться ей, какъ матери, добровольно, по живому чувству любви, подобно какъ благвоспитанныя дѣти повинуются своимъ родителямъ по нѣжному чувству любви и уваженія къ нимъ; чтобы чрезъ взаимныя отношенія въ духѣ мира, правды и любви, онѣ созидали себѣ вѣчное спасеніе, и тогда непостыдно будетъ ихъ духовной матери предстать съ чадами своими на страшное судище Христово, и сподобиться съ дерзновеніемъ сказать: «Вотъ я и дѣти, которыя далъ мнѣ Богъ».

Теперь скажемъ, кратко, нѣчто изъ жизни новопоставленной игуменіи: игуменія Антонія, въ міру — Марія Всеволодовна Каблукова, изъ дворянъ, 54 лѣтъ отъ роду; въ 1865 г. поступила послушницей въ Короцкій монастырь (Новгород. губерніи), а въ Московскій Новодѣвичій опредѣлена въ 1868 году, въ монашество пострижена въ 1874 году; съ честію проходила послушаніе въ качествѣ аптекарши при монастырской больницѣ, не оставляя сего послушанія даже и въ должности казначеи монастыря, въ каковой состояла пять лѣтъ; съ 15 января сего 1885 года, за смертію настоятельницы игуменіи Евпраксіи Мосоловой, по опредѣленію епархіальнаго начальства, она назначена управляющей Новодѣвичьимъ монастыремъ, и въ столь короткое время успѣла сдѣлать довольно улучшеній по разнымъ частямъ управленія обителию.

— 16-го прешедшаго марта мѣсяца происходило торжество поднятія новаго пожертвованнаго колокола, въ Страстномъ монастырѣ.

Этотъ колоколъ (вѣсомъ въ 727½ пуд.), пожертвованный московскими купцами: С. С. Блюжинымъ, В. В. Николаевымъ и М. Д. Орловымъ, имѣетъ красивую внѣшность и пріятный звукъ, а потому, находясь еще на заводѣ (Сажина), онъ (колоколъ) привлекалъ къ себѣ громадное количество зрителей. Но несравненно болѣе зрителей привлекъ къ себѣ колоколъ, когда онъ находился уже предъ вратами Страстнаго монастыря, при чемъ зрители не перемежались приблизительно съ 5 часовъ утра до глубокаго вечера. Такъ продолжалось

дня два. Наконецъ, наступила Лазарева суббота, — день, назначенный для поднятія колокола на колокольню. — Желаніе принять участіе въ предстоящемъ торжествѣ и вмѣстѣ увидѣть то, чего, быть можетъ, иной еще ниразу не видалъ, — привлекло на площадь, находящуюся противъ воротъ монастыря, громадную толпу народа. Началомъ торжества въ собственномъ смыслѣ нужно считать то время, когда молящіеся въ храмѣ, въ преднесеніи иконъ, предшествіи священнослужителей и при колокольномъ звонѣ, направились изъ храма къ новому колоколу для слушанія молебна. Во время послѣдняго всѣ молились Всевышнему искренно о томъ, дабы поднятіе величественнаго колокола совершилось благополучно. Насталъ послѣдній моментъ предъ поднятіемъ колокола, водворилось глубокое молчаніе, всѣ ожидали чего-то необыкновеннаго... Наконецъ, при словахъ — «*въ добрый часъ!*», «*креститесь!*», — колоколъ тихо и плавно сталъ подниматься на колокольню. Надобно быть участникомъ торжества, чтобы понять ту настроенность, какая была присуща душѣ каждаго, присутствующаго въ это время... Въ новый колоколъ начали звонить въ Страстномъ монастырѣ въ тотъ-же самый день, т. е. въ Лазареву субботу, и именно къ вечеру и всепонощной.

Въ торжествѣ, бывшемъ въ Страстномъ монастырѣ по поводу пожертвованія сюда колокола, соизволилъ принять участіе преосвященный Мисаилъ, который служилъ Божественную Литургію въ Вербное воскресенье въ храмѣ Страстнаго монастыря. — Архіерейское служеніе и величественный звонъ новаго колокола привлекли въ храмъ Божій такое множество народа, что онъ (храмъ) не могъ вмѣстить всѣхъ молящихся. — Назидательное поученіе по случаю пожертвованія колокола произнесъ мѣстный священникъ В. Третьяковъ. По окончаніи Б. Литургіи былъ отслуженъ молебенъ самимъ преосвященнымъ Мисаиломъ, при чемъ возглаголено было многолѣтіе, между прочимъ, и жертвователямъ. — Торжество закончилось благословеніемъ жертвователей св. иконами, совершенное пр. Михаиломъ въ покояхъ игуменіи монастыря, и трапезой.

Въ заключеніе сообщимъ еще объ одномъ обстоятельстве, совершившемся во время описаннаго торжества. При Страстномъ монастырѣ состоитъ священникомъ въ продолженіи 34 лѣтъ достоуважаемый о. Нилъ Михайловичъ Воронцовъ. Духовное начальство давно признало въ немъ честнаго труженника на поприщѣ церковно общественной службы, а потому поощряло его дѣятельность соответствующими наградами. Въ послѣднее время Нилъ Михайловичъ возведенъ въ санъ протоіерея, при чемъ обрядъ посвященія совершенъ въ храмѣ Страстнаго монастыря пр. Мисаиломъ во время его торжественнаго служенія по поводу пожертвованія колокола.

ПОУЧЕНІЕ ВЪ НЕДЕЛЮ О СЛѢПОМЪ.

Сейчасъ мы слышали, братіе-христіане, Евангельское сказаніе о чудесномъ исцѣленіи Господомъ Іисусомъ Христомъ одного слѣпорожденнаго. Всего благовременнѣе намъ представить себѣ теперь все ужасное положеніе, какъ всѣхъ слѣпыхъ вообще, — всѣхъ сословій, такъ и въ частности и по преимуществу слѣпыхъ изъ нижнихъ чиновъ военнаго сословія, имѣвшихъ несчастье потерять зрѣніе, сей, по истинѣ, великій Божій даръ, во время послѣдней Русско-турецкой войны. Число этихъ жертвъ войны, какъ оказалось по собраннымъ свѣдѣніямъ, весьма значительно, а крайне безо-

традное ихъ положеніе не можетъ не вызывать полнаго къ нимъ сочувствія. И благодареніе Господу Богу! Въ недавнее время, въ видахъ призрѣнія, какъ слѣпыхъ воиновъ, такъ и всѣхъ слѣпыхъ вообще, безъ различія сословій, пола и возраста, образовалось, съ Высочайшаго разрѣшенія, въ городѣ Санкт-Петербургѣ попечительство, наименовавшее себя Маринскимъ, въ память материнской заботливости о слѣпыхъ въ Божѣ почившей, Благочестивѣйшей Государыни Императрицы Маріи Александровны. Для слѣпыхъ оно устроитъ пріюты, гдѣ, кромѣ призрѣнія, обучаются они доступнымъ для нихъ мастерствамъ, для малолѣтнихъ изъ нихъ открываетъ училища, гдѣ обучаются они чтенію, письму и различнымъ предметамъ, по программамъ народныхъ училищъ, а мальчики и ремесламъ. Число всѣхъ слѣпыхъ въ Россіи доходитъ приблизительно до 100,000 человекъ и не благотѣтельную ли, по истинѣ, дѣятельность восприняло на себя упомянутое попечительство? Но дѣятельность эта требуетъ довольно значительныхъ денежныхъ средствъ,—и вотъ попечительство исходатайствовало себѣ Высочайшее разрѣшеніе ежегодно, въ теченіи 5-й недѣли по Пасхѣ, когда воспоминается св. Церковію чудесное изцѣленіе Спасителемъ нашимъ, Господомъ Иисусомъ Христомъ слѣпорожденнаго, производить въ Россійскихъ православныхъ церквахъ сборъ денежныхъ пожертвованій, уповая на христіанское сочувствіе православнаго народа къ бѣдствующимъ собратіямъ своимъ по вѣрѣ, изъ которыхъ весьма многіе лишились зрѣнія на службѣ Царю и отечеству. И можемъ ли мы на воззваніе попечительства о помощи не откликнуться со всѣмъ христіанскимъ сочувствіемъ, можемъ ли удержаться, чтобы не положить со всѣмъ усердіемъ въ предносимую намъ для слѣпыхъ кружку возможную для насъ лепту? Никто не долженъ стѣсняться малымъ приношеніемъ. Какъ православные христіане, мы должны знать, что всякое благотвореніе во имя Христова, какъ плодъ вѣры и любви христіанской, важно въ очахъ Божіихъ. Какъ бы ни были малы жертвы на благое дѣло каждаго порознь, въ совокупности онѣ составляютъ значительную сумму: изъ малыхъ потоковъ образуются великія рѣки. Дѣло не въ количествѣ благотворительной суммы, а въ усердіи ея принесенія. «Доброхотна» только «дателя любитъ Богъ» (2 Кор. 9, 7). Упоминаемая во св. Евангеліи, «убогая вдовица вверже въ сокровищное хранилище» только «лѣптъ двѣ», но за свое усердіе сказала на судѣ правды Божіей выше всѣхъ жертвовавшихъ (Мар. 12, 42—44).

Господь Богъ да благословитъ всѣхъ насъ на святое и благое дѣло помощи христіанской!—Аминь.

Священникъ *Николай Воиновъ.*

ПЯТАЯ ВЕСѢДА СО СТАРООБРЯДЦАМИ, ГОВОРЕННАЯ 2-ГО ДЕКАБРЯ 1884 ГОДА, ВЪ ТАГАНКѢ, ВЪ ДОМѢ ШУМОВА, СВЯЩЕННИКОМЪ ВОСКРЕСЕНСКО-ТАГАНСКОЙ ЦЕРКВИ.—НИКОЛАЕМЪ КРАСНОВСКИМЪ.

О Бого—учрежденности іерархіи и ея необходимости для церкви.

Бесѣда, которую я, по благословенію Преосвященнѣйшаго Владыки, хочу предложить вниманію почтеннаго собранія имѣетъ тѣсную связь съ предшествующимъ собесѣдованіемъ.

Въ предшествующее собесѣдованіе защитники старообрядства настаивали на томъ, что Самъ Иисусъ Христосъ не давалъ обѣщанія, что церковь вѣчно будетъ съ епископомъ и другими чинами іерархіи, что отъ времени смерти Иисуса Христа до сошествія Св. Духа на апостоловъ, они не имѣли власти іерархической и что даже въ первенствующей церкви христіанской не были извѣстны три степени іерархіи: епископа, пресвитера и діакона, но появились лишь впоследствии. Отсюда защитники старообрядства дѣлали заключеніе, что какъ въ первые времена христіанства въ церкви не было іерархіи, такъ и въ послѣдующее время, когда настанетъ тяжелая година для церкви, она можетъ остаться безъ іерархіи и все—таки составляетъ церковь.—Я же хочу показать, что церковная іерархія со всѣми ея тремя чинами есть Богоучрежденная и что съ этими именно чинами церковь будетъ существовать вѣчно и что общество, именуемое себя церковію, но не имѣющее іерархіи не можетъ быть названо церковью.—Напрасно старообрядцы указываютъ на то, что Самъ Иисусъ Христосъ нигдѣ не сказалъ, что церковь будетъ вѣчно съ епископомъ.—Напрасно старообрядцы приравнили свое состояніе безъ священноначалія времени стѣ распятія Иисуса Христа до Его Вознесенія на небо; или отъ вознесенія до сошествія Св. Духа.—То время было особенное, безпримѣрное—такое время, которое никогда не повторится ни въ исторіи церкви христіанской, ни въ исторіи всего человѣчества.—То было время, когда полагался краеугольный камень церкви, на которомъ должна была за тѣмъ основываться церковь. По этому—то это время я и называю безпримѣрнымъ.—Единородный Сынъ Божій, являвшійся на землѣ во плоти, являлся для того, чтобы совершить дѣло искупленія падшаго человѣчества. Онъ Самъ о Себѣ говоритъ—что Онъ приходилъ на землю не для того, чтобы Ему служили, но для того, чтобы другимъ послужить. И дѣйствительно всѣмъ Своимъ пребываніемъ на землѣ Онъ послужилъ дѣлу искупленія. Своимъ воплощеніемъ, во человѣченіи, ученіемъ, жизнію, страданіемъ, воскресеніемъ и вознесеніемъ на небо Онъ принесъ погибшее овца къ Отцу Своему.—Поэтому если и дѣйствительно въ Евангеліи вѣтъ указанія, чтобы Господь далъ обѣщаніе, что церковь будетъ вѣчно съ епископомъ, то не понятно, какимъ образомъ это время основанія церкви можетъ служить примѣромъ для старообрядцевъ?—Развѣ со старообрядцами, не имѣющими іерархіи, видимо—тѣлесно присутствуетъ Самъ Иисусъ Христосъ, какъ Онъ присутствовалъ при Апостолахъ? Развѣ и старообрядцамъ—безпоповцамъ также Господь является, какъ являлся Апостоламъ? Развѣ безпоповцы вѣруютъ что церковь еще не пришла въ должную полноту? Нѣтъ они проповѣдуютъ, что наступили послѣднія времена, а по тому свое состояніе безъ священноначалія ни какого права не имѣютъ приравнивать къ церкви новооснованной.—Равнымъ образомъ и время отъ вознесенія Господня до пятидесятницы время безпримѣрное въ исторіи церкви христіанской. То было время, когда уже призваны, избраны и приготовлены были строители Церкви Христовой, но еще не были запечатлѣны Духомъ Святымъ. Они были въ Иерусалимѣ ожидая этой печати. Внимайте, что повѣствуетъ Евангелистъ Лука въ гл. 24—въ ст. 49: *се азъ, говоритъ Господь ученикамъ своимъ; се азъ по сло обѣтованіе Отца Моего на Вы; вы же сидите во градѣ Иерусалимѣ, дондеже облечетесь силою свыше.*—Внимайте этимъ словамъ Господа и разумѣйте, что